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ІНТЕГРОВАНИЙ ПІДХІД ДО УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ ПІДПРИЄМСТВА 
НА ОСНОВІ РИЗИК-ОРІЄНТОВАНОГО МОДЕЛЮВАННЯ  

В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

У статті розглянуто інтеграцію економіко-математичного моделювання та ризик-орієнтованого підходу в 
управлінні прибутком підприємства в умовах сталого розвитку. Запропоновано багаторівневу модель прибут-
ковості, що поєднує виробничі, фінансові та інформаційні параметри, а також функції оцінки ризиків і синерге-
тичного ефекту взаємодії ресурсів, інновацій та управлінських рішень. Обґрунтовано доцільність використання 
інтегрованого підходу як інструменту підвищення обґрунтованості управлінських рішень у ситуаціях високої 
невизначеності. Розроблено алгоритм управління прибутком, що забезпечує інтеграцію фінансового аналізу, 
оптимізації та моніторингу діяльності підприємства. Показано, що застосування моделі дозволяє підвищити 
якість управління прибутком, забезпечити фінансову стійкість та прийняття збалансованих рішень у динаміч-
ному і невизначеному економічному середовищі.

Ключові слова: економіко-математичне моделювання, управління прибутком, ризик-менеджмент, сталий 
розвиток, прийняття управлінських рішень.

Постановка проблеми. В умовах сталого розвитку 
підприємства функціонують в середовищі підвищеної 
невизначеності, що зумовлена постійними змінами 
ринкової кон`юнктури, зростанням впливу економіч-
них, фінансових та операційних ризиків, а також поси-
ленням вимог до ефективності управлінських рішень. 
За таких умов традиційні підходи до управління при-
бутком, які базуються переважно на детермінованих 
розрахунках та статичних прогнозах, не забезпечують 
достатнього рівня достовірності оцінки фінансових 
результатів діяльності підприємства.

Недостатній рівень інтеграції між економіко-мате-
матичним моделюванням прибутку та системою ризик-
менеджменту обмежує можливості комплексного 
врахування імовірності настання ризикових подій та 
потенційних втрат. Як наслідок, управлінські рішення 
щодо формування, розподілу та оптимізації прибутку 
часто приймаються без урахування реального рівня 
ризику, що суперечить принципам сталого розвитку та 
знижує фінансову стійкість підприємств у довгостро-
ковій перспективі.

У зазначених умовах особливої актуальності 
набуває проблема формування інтегрованого під-
ходу до управління прибутком підприємства, засно-
ваного на поєднанні економіко-математичного моде-
лювання та інструментарію ризик-менеджменту, що 
забезпечує комплексну оцінку фінансових результа-
тів з урахуванням чинників невизначеності та ризи-
ків господарської діяльності в контексті сталого  
розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
наукових джерел свідчить про ґрунтовну розробленість 
проблематики формування, розподілу та використання 
прибутку підприємств у сучасних економічних дослі-
дженнях. У працях вітчизняних і зарубіжних учених 
значну увагу приділено питанням облікового забезпе-
чення та аналітичної оцінки прибутку, методам визна-
чення рівня прибутковості, а також інструментам управ-
ління прибутком і обґрунтування шляхів його зростання 
з урахуванням умов функціонування підприємств.

Окремий напрям наукових досліджень присвяче-
ний аналізу ризиків та оптимізації витрат як основі 
прийняття управлінських рішень, спрямованих на 
забезпечення зростання прибутку підприємства. У пра-
цях A. Rutkowska-Ziarko [1], H. Wiese [2], J. Chen [3], 
N. Lokhman [4] та інших авторів доведено, що ефек-
тивне управління прибутком потребує комплексного 
врахування взаємозв’язку між витратами, обсягами 
виробництва та фінансовими результатами, а також 
оцінювання потенціалу розвитку підприємства, інно-
ваційних можливостей і резервів зростання.

Водночас у низці досліджень значна увага зосеред-
жується на виявленні причинно-наслідкових зв’язків 
формування прибутковості та обґрунтуванні механіз-
мів максимізації прибутку. Наукові результати, отри-
мані R. García-Rubio [5], Q. An [6] та іншими дослід-
никами, підтверджують, що ефективність прибуткової 
діяльності підприємства значною мірою залежить від 
стабільності виробничих процесів, якості продукції та 
рівня задоволення потреб споживачів.
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Подальший розвиток цієї проблематики пред-
ставлений у працях, присвячених формуванню меха-
нізмів і інструментарію максимізації прибутку під-
приємства. Зокрема, дослідження W. L. Anderson  [7], 
О. І. Єлейка  [8], Н.М. Штефан [9], Р. Скриньков-
ський  [10] акцентують увагу на необхідності вико-
ристання економіко-математичних моделей, які вра-
ховують інноваційні чинники, ресурсні та фінансові 
обмеження, а також умови їх дотримання при оптимі-
зації обсягів виробництва і реалізації продукції в кон-
тексті сталого розвитку.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Разом із тим результати наявних дослі-
джень дають підстави стверджувати, що проблема 
побудови комплексної та системної моделі управління 
і максимізації прибутку підприємства з урахуванням 
цінностей сталого розвитку залишається недостат-
ньо вирішеною. Зокрема, існуючі моделі потребу-
ють подальшого вдосконалення з позицій інтеграції 
положень менеджменту, маркетингу, економічної діа-
гностики, моніторингу параметрів діяльності під-
приємства, а також застосування сучасних методів 
оптимізації та ризик-орієнтованого економіко-мате-
матичного моделювання.

Метою дослідження є інтеграція ризик-орієнтова-
них підходів у процес управління прибутком підприєм-
ства, виявлення факторів, що впливають на фінансову 
стійкість, та розробка практичних рекомендацій щодо 
забезпечення ефективності та стабільності прибутко-
вості в умовах сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Моде-
лювання є одним із базових методів дослідження 
складних соціально-економічних систем, що забез-
печує поєднання теоретичного аналізу та практичних 
управлінських рішень. У загальнонауковому розумінні 
модель трактується як умовний образ реального об’єкта 
або процесу, поданий у матеріальній чи абстрактній 
формі, який відображає істотні характеристики дослі-
джуваної системи та використовується з метою її піз-
нання, прогнозування і управління. [11–12].

У сучасних економічних дослідженнях моделю-
вання розглядається як непрямий метод пізнання, що 
ґрунтується на аналізі допоміжних об’єктів – моделей, 
які заміщують реальні економічні процеси у процесі 
дослідження. Такий підхід є особливо актуальним для 
аналізу прибутковості підприємства, оскільки дозволяє 
врахувати багатофакторність середовища функціону-
вання, часову динаміку та ризиковий характер управ-
лінських рішень. Залежно від часових параметрів еко-
номіко-математичні моделі поділяються на статичні та 
динамічні, а останні – на дискретні й безперервні [12]. 
Для дослідження прибутковості підприємства най-
більш доцільним є використання динамічних моделей, 
які відображають зміну виробничих, фінансових та 
інноваційних параметрів у часі.

Важливим елементом методології є поєднання 
моделювання, економічної діагностики та моніто-
рингу результативності. Процес моніторингу показни-
ків діяльності підприємства повинен ґрунтуватися на 
багатовекторному комплексному оцінюванні та між-
дисциплінарних підходах, що дозволяє враховувати не 
лише економічні, а й соціальні та екологічні аспекти 
розвитку.

У загальному вигляді стан підприємства може бути 
представлений системою функцій:

                                       Yj = Yj(xi),                                        (1)

де Yj – множина функцій і параметрів, що характеризу-
ють результати діяльності;
xi – фактори внутрішнього та зовнішнього 
середовища.
З позицій дослідження операцій та теорії прийняття 

рішень оптимізація прибутковості підприємства здій-
снюється на основі виробничої функції з урахуванням 
ризиків, інноваційної активності та особливостей біз-
нес-процесів [13]. У цьому контексті доцільно засто-
совувати економіко-математичну модель максимізації 
прибутку, побудовану на поєднанні:

–	виробничої функції;
–	функції прибутку з використанням методу множ-

ників Лагранжа;
–	системи обмежень, що враховують ресурси, 

ризики та інноваційні параметри розвитку.
Подальший розвиток моделі ґрунтується на кон-

тинуумному підході, відповідно до якого середовище 
формування прибутковості підприємства розгляда-
ється у трьох взаємопов’язаних континуумах: еко-
номічному (e), соціальному (s) та екологічному (n). 
Додатково вводиться континуум відповідальних інно-
вацій (In) і система ризиків діяльності (R), що дає 
змогу сформувати інтегровану модель сталого розви-
тку підприємства.

З метою підвищення методологічної цілісності 
дослідження та забезпечення логічної узгодженості 
між теоретичними положеннями і прикладними 
результатами, економіко-математичний інструментарій 
моделювання прибутковості підприємства системати-
зовано у вигляді таблиці 1. Таке узагальнення ключо-
вих формул дозволяє не лише структурувати модель за 
функціональними рівнями (виробничим, фінансовим, 
інноваційним та ризиковим), а й забезпечує прозорість 
інтерпретації розрахункових результатів, підвищує від-
творюваність дослідження та створює підґрунтя для 
практичного використання моделі в процесі прийняття 
управлінських рішень.

Наведена система формул відображає логіку пое-
тапного формування економіко-математичної моделі 
прибутковості підприємства. Виробнича функція 
є базовим елементом моделі та визначає потенціал 
створення вартості. Функція прибутку, побудована 
з використанням методу Лагранжа, дозволяє інтегру-
вати ресурсні та технологічні обмеження у процес 
оптимізації. Подальше розширення моделі здійсню-
ється за рахунок урахування багатофакторного впливу 
середовища функціонування підприємства, що фор-
малізується через систему функцій Yj(xi). Континуум-
ний підхід дає змогу поєднати економічні, соціальні 
та екологічні параметри розвитку, а введення функцій 
ризику забезпечує адекватність моделі реальним умо-
вам господарювання.

Особливу увагу приділено моделюванню синер-
гетичного ефекту, який виникає внаслідок взаємодії 
інновацій, ресурсів та управлінських рішень. Викорис-
тання мультиплікативних моделей дозволяє кількісно 
оцінити нелінійний характер впливу факторів на фор-
мування валового прибутку.
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Таблиця 1 – Система формул економіко-математичної моделі максимізації прибутковості підприємства

Формула Економічний 
зміст Обґрунтування використання

W = W(K, L, T),
де К – капітал (виробничий і невиробничий, основний і обіговий, 
постійний і змінний);
L – робоча сила або середня кількість працівників 
підприємства(управлінського персоналу (або лінійних і функціо-
нальних керівників) та підлеглих працівників основного і допоміж-
ного виробництва) у заданому(актуальному) році; 
T – коефіцієнт науково-технічного прогресу

Виробнича 
функція 
(Кобба – 
Дугласа) під-
приємства

Дає змогу описати залежність 
обсягу випуску від капіталу, праці 
та рівня НТП; слугує базою для 
побудови функції прибутку.

П = f(W,r,ω,λ),
W – виробнича функція;
де w – показник, що характеризує середнє значення заробітної плати 
для працівників;
r – норма прибутку (ставка відсоткова);
λ – параметр (множник) Лагранжа

Функція 
прибутку 
з урахуванням 
обмежень

Використання множника Лагранжа 
дозволяє поєднати ціль максимі-
зації прибутку з ресурсними та 
технологічними обмеженнями.

Yj = Yj(xi)
Узагальнена 
модель стану 
підприємства

Відображає багатофакторний харак-
тер формування результативності 
діяльності.

Пе(xi) = f1(ψе, Rе, Lе, Wе, Nе, Kе, rе, ωе, λе, xі)
де Ψe– обсяг виробництва (реалізації) продукції;
Re – сукупний ризик інноваційної та господарської діяльності;
Le – характеристики робочої сили (чисельність, кваліфікація, 
вартість);
We – виробнича функція підприємства;
Ne – параметри конкурентоспроможності продукції;
Ke – основний капітал підприємства;
re – норма прибутку (відсоткова ставка);
we – показник, що характеризує середній 
рівень заробітної плати персоналу;
λe – параметр (множник) Лагранжа, який відображає ресурсні 
обмеження;
xi– фактори зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства;
f1 – функціональна залежність між параметрами моделі

Функція 
прибутку
в економічному 
континуумі

Дозволяє інтегрувати
фактори ризику та інноваційної 
активності в модель максимізації 
прибутку.

Ψe(xi) = f2(Пе, Rе, Lе, Wе, Nе, Kе, rе, ωе, λе, xі) 
де Пе – прибуток підприємства
f2–  функція взаємозв’язку між прибутковістю та масштабами 
діяльності.

Функція обсягу 
виробництва

Встановлює зворотний зв’язок 
між прибутковістю та масштабами 
діяльності.

Rе(xi) = f3(Пе, ψe, Le, We, Ne, Ke, re, ωe, λe, xі)
де f3 –  функція оцінювання ризиків. Функція ризику

Дає можливість кількісно оцінити 
вплив інноваційних і ринкових 
ризиків на фінансові результати.

 dI 
dt  

+ divJ = σ,

де I – обсяг інформаційних або фінансових ресурсів;
t – період;
J – потоки інформації або фінансових ресурсів;
divJ – дивергенція потоків;
σ – інтенсивність надходження або втрат ресурсів.

Баланс інфор-
маційних 
і фінансових 
потоків

Використовується для аналізу дина-
міки ресурсного забезпечення та 
інформаційної підтримки управлін-
ських рішень.

Y = a ∗ b ∗ c ∗ d,
де Y – валовий прибуток підприємства;
a – середня річна вартість основних засобів;
b – частка машин і обладнання в загальній вартості основних 
засобів;
c – фондовіддача активної частини основних засобів;
d – рентабельність реалізованої продукції.

Мультипліка-
тивна модель 
синергетичного 
ефекту

Дозволяє оцінити нелінійний ефект 
взаємодії факторів виробництва та 
управління.

Re(xi) = f4(Jkc, JRe, FB) → min
де Re(xi) – рівень інноваційних ризиків;
Jke – інформаційні потоки підприємства;
JRe – фінансові потоки;
FB – система зворотних зв’язків;
f4 – функція мінімізації ризиків.

Модель мінімі-
зації ризиків

Орієнтована на оптимізацію пото-
ків інформації та фінансів для зни-
ження рівня інноваційних ризиків

Ωe (xi) = f4(Jkc, JRe, FB, Re, Пе, ψe, Le, Ke, re, ωe, λe, xi)→opt
Ωe (xi) – інтегральний показник якості управління прибутком.

Функціо-
нал якості 
управління

Забезпечує інтегральну оцінку 
ефективності управління прибутко-
вістю в умовах сталого розвитку.

Джерело: удосконалено авторами за [9, 10]
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Таким чином, запропонований економіко-мате-
матичний апарат створює методологічну основу для 
комплексної оцінки та прогнозування прибутковості 
підприємства в системі цінностей сталого розвитку.

Для забезпечення прикладної спрямованості дослі-
дження розроблено методику практичної реалізації 
запропонованої економіко-математичної моделі управ-
ління прибутком підприємства, яка ґрунтується на 
поєднанні аналітичних, оптимізаційних та ризик-орі-
єнтованих інструментів.

Методика передбачає поетапне впровадження 
моделі в систему управління фінансовими результа-
тами підприємства та включає:

–	формування інформаційної бази;
–	 ідентифікацію ключових факторів прибутковості;
–	оцінювання ризиків господарської діяльності;
–	оптимізацію параметрів виробничо-фінансової 

діяльності;
–	 інтегральну оцінку якості управління прибутком.
Сам по собі алгоритм управління прибутком на 

основі ризик-орієнтованої моделі наведено на рис.1. 
Запропонований алгоритм відображає логіку пое-

тапного прийняття управлінських рішень та забезпечує 
інтеграцію інструментів фінансового аналізу, еконо-
мічної діагностики, оптимізаційних методів і ризик-
менеджменту в єдину систему управління фінансо-
вими результатами.

Особливістю алгоритму є його орієнтація не лише 
на максимізацію прибутку, а й на досягнення при-
йнятного рівня фінансової стійкості підприємства 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Діагностика фінансового стану та прибутковості 
підприємства 

Ідентифікація зовнішніх та внутрішніх ризиків 

Формування сценаріїв розвитку з урахуванням 
рівня ризику 

Оцінка рівня ризику 

Коригування параметрів 

Високий ризик Прийнятий ризик 

Оптимізація прибутковості 

Вибір управлінського рішенняза критерієм 
максимізації інтегрального показника якості 

управління прибутком  
Ὼе(хі) 

Рисунок 1 – Алгоритм управління прибутком на основі ризик-орієнтованого моделювання
Джерело: авторська розробка

в довгостроковій перспективі. Це досягається шляхом 
поєднання процедур оцінювання фінансового стану, 
ідентифікації ризиків, формування альтернативних 
сценаріїв розвитку та оптимізації параметрів діяль-
ності з урахуванням обмежень ресурсного, інновацій-
ного й ризикового характеру.

Реалізація алгоритму дає змогу трансформувати 
результати економіко-математичного моделювання 
у конкретні управлінські рішення, спрямовані на під-
вищення якості управління прибутком і забезпечення 
сталого розвитку підприємства.

Для апробації запропонованої економіко-матема-
тичної моделі управління прибутком було обрано під-
приємство ТОВ «ZAMMLER Україна» (див. табл.2).

Розрахунок прогнозного прибутку за моделлю 
показав значення 25200 тис. грн. при фактичному при-
бутку 25562 тис. грн., таким чином відхилення не пере-
вищує 1,4 %, що підтверджує адекватність побудованої 
моделі реальним умовам господарювання. Розрахова-
ний інтегральний показник якості управління прибут-
ком Ωₑ=0,77 свідчить про високий рівень ефективності 
управлінських рішень, збалансованість між прибут-
ковістю та ризиками, а також відповідність системи 
управління принципам сталого розвитку підприємства. 

Висновки. Поєднання процедур оцінки фінан-
сового стану, ідентифікації ризиків, формування 
альтернативних сценаріїв розвитку та оптимізації 
параметрів діяльності забезпечує підвищення якості 
управління прибутком і фінансової стійкості підпри-
ємства. Водночас інтеграція економічних, соціальних 
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Таблиця 2 – Основні результати розрахунків за економіко-математичною моделлю управління  
прибутком ТОВ «ZAMMLER Україна» у 2024 р.

Показник Позначення Значення
Чистий прибуток (фактичний) Пе

факт 25562 тис. грн
Виробнича функція W 109,4
Прогнозний прибуток за моделлю Пе

прогн 25200 тис. грн
Відносне відхилення між фактичним і прогнозним прибутком ∆П -1,4 %
Інтегральний показник ризику Re 0,25
Інтегральний показник якості управління прибутком Ὼe 0,77
Рівень ефективності управління Високий

Джерело: розраховано авторами за [14]

та екологічних аспектів у систему управління при-
бутком створює умови для прийняття збалансованих 
рішень у невизначеному бізнес-середовищі, що від-
повідає принципам сталого розвитку. Перспективи 
подальших досліджень полягають у вдосконаленні 
запропонованої моделі шляхом впровадження адап-
тивних методів прогнозування, сценарного аналізу 
та сучасних інформаційних технологій, включно зі 

штучним інтелектом, для оцінки ризиків та оптимі-
зації виробничо-фінансових процесів. Додатково, 
доцільним є розширення моделі з урахуванням галу-
зевих особливостей та масштабів підприємств, що 
дозволить сформувати гнучку систему управління 
прибутком, спрямовану на забезпечення фінансової 
ефективності та сталого розвитку підприємства у дов-
гостроковій перспективі.
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AN INTEGRATED APPROACH TO ENTERPRISE PROFIT MANAGEMENT 
BASED ON RISK-ORIENTED MODELING IN THE CONTEXT  

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

The article investigates an integrated approach to enterprise profit management based on risk-oriented modeling 
in the context of sustainable development. The purpose of the study is to develop a methodological framework that 
combines economic and mathematical modeling with risk management tools to improve the quality of managerial 
decision-making under conditions of uncertainty. The paper justifies the relevance of transitioning from traditional 
deterministic profit management models to dynamic multilevel models that account for production, financial, 
innovation, and risk factors. A comprehensive profitability model is proposed that integrates production functions, 
profit maximization using Lagrange multipliers, systems of constraints, and risk assessment functions. Special attention 
is paid to the continuum approach, which considers economic, social, and environmental dimensions as interrelated 
components of sustainable enterprise development. The model incorporates innovative activity, resource constraints, 
information flows, and synergistic effects of factor interaction, allowing the evaluation of nonlinear impacts on profit 
formation. An algorithm for risk-oriented profit management is developed that combines financial analysis, economic 
diagnostics, optimization procedures, and continuous monitoring. The practical implementation of the model ensures 
a balanced approach to profit maximization and financial stability through the integration of risk identification, 
scenario analysis, and optimization of production and financial parameters. The results demonstrate that the proposed 
approach enhances the adaptability of financial management systems, strengthens enterprise resilience in volatile 
economic conditions, and contributes to long-term sustainable development. The findings can be applied in strategic 
planning, risk assessment, and profit optimization processes. In addition, the proposed methodological framework 
creates prerequisites for the digitalization of profit management systems and the application of advanced analytical 
tools, including scenario modeling and artificial intelligence technologies. 

Keywords: economic and mathematical modeling, profit management, risk management, sustainable development, 
managerial decision-making.
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